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Heilige Plaatsen, Heilige Boeken
Expo over jodendom, christendom en islam 
Van 19 september 2014 tot 18 januari 2015 - MAS | Museum aan de Stroom 

Van 19 september 2014 tot 21 december 2014 - Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience
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6. Bezoekersgids
Expo Heilige Plaatsen, Heilige Boeken in MAS en Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience brengt Rome, Mekka en Jeruzalem naar Antwerpen 
Vanaf 19 september 2014 loopt in het MAS | Museum aan de Stroom en de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience Heilige Plaatsen, Heilige Boeken: een fascinerende dubbel- tentoonstelling over drie wereldgodsdiensten: jodendom, christendom en islam. Ze verschillen van elkaar, maar er zijn ook opvallende gelijkenissen. Bezoekers gaan op ontdekkingsreis naar wat heilige boeken en heilige plaatsen in het verleden en in onze tijd betekenen. 

Het MAS en de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience tonen dit najaar de dubbeltentoonstelling Heilige Plaatsen, Heilige Boeken. Het MAS belicht de pelgrimage naar heilige plaatsen en vertelt hoe heiligdommen sinds eeuwen een magnetische aantrekkingskracht uitoefenen. Bezoekers treden in het voetspoor van pelgrims en volgen hun belevenissen van bij het vertrek, het bezoek aan het heiligdom en de terugkeer aan de hand van zeldzame documenten en waardevolle kunstwerken uit de hele wereld. De Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience biedt in de sfeervolle Nottebohmzaal een unieke inkijk in de vorm, de inhoud, het gebruik en de studie van de Tenach, Bijbel en Koran. Het is een uitzonderlijke dubbeltentoonstelling met meer dan 200 kunsthistorisch en religieus waardevolle voorwerpen en boeken. Uit de drie religies zijn topstukken met iconische waarde aanwezig. 
In Antwerpen zijn het jodendom, het christendom en de islam ruim vertegenwoordigd. De tentoonstelling Heilige Plaatsen, Heilige Boeken is een ambitieus project waar diverse erfgoedorganisaties en de drie geloofsgemeenschappen aan meewerken. 
Heilige Plaatsen – MAS | Museum aan de Stroom

Het MAS biedt een venster op de levende traditie van de pelgrimage. Joden, christenen en moslims voelen zich sterk aangetrokken tot plekken die verbonden zijn met bijzondere voorwerpen of personen of met historische gebeurtenissen. Pelgrims leggen een lange reis af om er goddelijke krachten te ervaren. De tentoonstelling volgt hun reis van het vertrek en het bezoek aan het heiligdom tot aan hun thuiskomst. Het is een fysieke én spirituele tocht die bij pelgrims overal ter wereld gelijkaardige gevoelens teweeg brengt. Waarom trekken bepaalde plekken mensen zo aan? Wat maakt plaatsen als Jeruzalem, Rome of Mekka zo bijzonder? Waarom bezoekt men het graf van heiligen? De bezoeker reist met de pelgrims mee door de tentoonstelling en beleeft hun gevoelens van hoop, extase en loutering. Portretten, citaten en interviews van pelgrims vandaag belichten die hedendaagse beleving.  
De tentoonstelling presenteert kunsthistorisch en religieus waardevolle werken:
· De Madonna van Loreto van Michelangelo Merisi da Caravaggio (christendom)
Een van de topstukken is Madonna di Loreto van Caravaggio (1604-05). Het is een sleutelwerk in de expo in het MAS: de Madonna van Loreto die aanbeden wordt door twee pelgrims. Het werk hangt in de Sant’Agostino kerk in Rome. Het toont op unieke wijze de verbinding tussen het goddelijke en het menselijke en daarmee de essentie van de pelgrimage of de fysieke en mentale uitputtende tocht waardoor de gelouterde mens God zoekt en vindt. Dat dit kunstwerk zijn vertrouwde plek in Rome verlaat is een hoogst uitzonderlijke gebeurtenis. Bovendien is het 400 jaar geleden dat een werk van Caravaggio naar Antwerpen werd gehaald. Toen gebeurde dat zelfs door bemiddeling van Rubens.
· Jérusalem van Marc Chagall (jodendom)
De in Vitebsk (nu in Wit-Rusland) geboren kunstenaar Marc Chagall woonde sinds 1911 tot aan zijn dood in Frankrijk. In 1931 reisde hij voor de eerste keer naar Palestina en werd diep geraakt door het Bijbelse landschap en de heilige plaatsen. De Westelijke muur, bekend als Klaagmuur lag toen nog aan een smal straatje. Een aantal mannen bidden in de richting van de muur, anderen zitten ertegenover in de zon. Het werk wordt in bruikleen gegeven door familie van de kunstenaar. 

· Sleutels van de Ka’ba uit het Topkapi Museum in Istanbul (islam) 
De schitterend vergulde sleutels zijn een voorbeeld van het artistieke vakmanschap in het Ottomaanse rijk. Ze staan ook symbool voor de heerschappij en het voorrecht dat de Ottomaanse sultans genoten om de Ka’ba te bewaken. Wereldwijd zijn er maar 58 sleutels tot het Ka’ba heiligdom in Mekka, 54 daarvan zijn in het bezit van het Topkapi Museum in Istanbul. De komst van de sleutels naar de expo Heilige Plaatsen maakt het voor vele moslims mogelijk om dit betekenisvolle stuk van nabij te ervaren.  
Heilige Boeken – Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience
Drie heilige boeken, Tenach, Bijbel en Koran, geven elk op hun manier zin aan de relatie tussen God en de mens. De goddelijke openbaringen werden eeuwen geleden in boekvorm gegoten. De tentoonstelling illustreert de complexe verbondenheid van de drie boeken en vertelt wat hun betekenis is voor miljarden gelovigen. De intieme sfeer van de Nottebohmzaal biedt het ideale kader voor de eeuwenoude, sacrale teksten, manuscripten en gedrukte boeken. Portretten, citaten en interviews van gelovigen vandaag belichten de hedendaagse beleving van en de omgang met de heilige boeken.  
Het eerste thema van de tentoonstelling is ‘Openbaring’. Hier liggen de drie oudste stukken van de expo naast elkaar: een fragment van de Dode Zeerollen uit de eerste eeuw na Christus, papyrusfragmenten uit de derde eeuw met passages van brieven van de apostel Paulus en een Koranfragment uit de tweede helft van de zevende eeuw (dit is de eerste eeuw van de islamitische jaartelling). Deze unieke documenten nemen de bezoeker mee naar plaatsen en tijden die momenten van goddelijke openbaring benaderen. In de drie religies speelt ‘openbaring’ een cruciale rol. Tegelijk heeft ‘openbaring’ in jodendom, christendom en islam op verschillende manieren invulling gekregen. 

De drie oudste stukken

· Fragment van de Dode Zeerollen

Parijs, Musée Bible et Terre Sainte

In een reeks grotten in Qumran, aan de Dode Zee, werden kruiken gevonden met honderden joodse teksten, waaronder heel wat boeken van de joodse bijbel, in het Hebreeuws, Aramees en Grieks. Al deze boeken en fragmenten zijn minstens negentien eeuwen oud en dit manuscript van het boek van de Psalmen dateert van het midden van de eerste eeuw van onze jaartelling. Deze oudste versies van de teksten zijn van onschatbare waarde voor onze kennis van de Tenach en ze helpen ons om de vele verschillende vormen van het jodendom te begrijpen (en dus ook de eerste christenen). 

· Brieven van Paulus

Gent, Universiteitsbibliotheek Gent

Deze papyrusfragmenten bevatten passages uit brieven van de apostel Paulus aan de christenen van Thessaloniki. Paulus’ ideeën waren doorslaggevend voor de ontwikkeling van het vroege christendom. De fragmenten dateren uit de vroege derde eeuw. Britse archeologen ontdekten ze eind 19de eeuw in een oude afvalstortplaats bij de Egyptische stad Oxyrhynchus. Paulus’ brieven behoren tot de oudste christelijke teksten. 

· Hijazi-achtig Koranfragment

Leiden, Universiteit Leiden, Bijzondere Collecties

Dit fragment van een Korantekst op perkament bevat verzen 96 tot 114 van soera 16 (‘de bijen’). Dit blad werd in 1979 samen met enkele soortgelijke fragmenten vanuit Beiroet door de Leidse Universiteitsbibliotheek aangekocht. Recent werd bekendgemaakt dat het perkament zou dateren uit de tweede helft van de zevende eeuw, en dat het fragment deel uitmaakt van een handschrift uit de late zevende of de vroege achtste eeuw, de eerste eeuw van de islamitische jaartelling. Het is het oudste in de Benelux bewaarde fragment en behoort tot de vroegste generatie van bewaarde Koranhandschriften. 

Publieksopening op 19/9 met concert van BL!NDMAN

De opening van de tentoonstelling Heilige Plaatsen, Heilige Boeken wordt opgeluisterd door BL!NDMAN, het muzikale ensemble rond MAS-huiscomponist Eric Sleichim, die ook voor deze tentoonstelling de soundscapes verzorgde. Het op maat gemaakte muziekprogramma ‘Hybrid’ laveert tussen contemplatie en extase. Vier musici, vier culturen, drie religies. Een zangeres (Reut Rivka), een Qanun-speler (Osama Abdulrasol) en een percussionist (Etienne Plumer) vormen rond Eric Sleichim (saxofoon en electronics) een uniek kwartet. 

19/9 – 20u30 in MAS +8. Gratis concert.
Randactiviteiten
In het kader van de dubbeltentoonstelling organiseert Antwerpen Open samen met heel wat culturele partners in de stad een cultureel randprogramma. Bezoekers kunnen zich verder verdiepen in de betekenis van de heilige boeken en de pelgrimage naar heilige plaatsen aan de hand van lezingen, concerten, wandelingen, theatervoorstellingen en interreligieuze ontmoetingen. 
Hoogtepunten in het programma zijn de ontmoetingen, waarbij een themabezoek wordt gebracht aan een kerk, synagoge of moskee. In de sacrale concertruimte van AMUZ geven sprekers en muzikanten, met wortels in de drie religies, een inkijk in hun persoonlijke pelgrimage. De theatervoorstelling Jerusalem [#1.2] van Berlin toont een gelaagd portret op vijf schermen met een live soundratrack over één van de meest complexe steden ter wereld en zijn inwoners, 10 jaar geleden en nu. Het concert van Graindelavoix in de Onze-Lieve-Vrouwekathedraal belooft een unieke ervaring te worden. Speciaal voor deze expo gingen ook De Kleine Expeditie en Kunst Z aan de slag. Tijdens de theatrale wandeling ‘Mijn woorden zullen mijn stappen zijn’ vertellen acteurs mooie straffe en stoute verhalen over pelgrims en thuisblijvers. Het Museum Plantin-Moretus, de Monumentale Kerken van Antwerpen en het Ruusbroecgenootschap pakken uit met een thematentoonstelling. 

Samenwerking en erkenning

De tentoonstelling Heilige Plaatsen, Heilige Boeken staat onder Hoge Bescherming van Hunne Majesteiten de Koning en de Koningin. Op 24 september brengt het vorstelijk paar een bezoek aan de tentoonstelling. 

De expo kwam tot stand in nauwe samenwerking met de drie geloofsgemeenschappen en de Antwerpse erfgoedgemeenschap vanuit de overtuiging dat Antwerpen een stad is met een rijke diversiteit aan culturen en levensbeschouwingen. Er is respect en ruimte voor religieuze beleving in Antwerpen, en voor dialoog en samenwerking met de grote levensbeschouwelijke stromingen in de stad. De tentoonstelling in de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience loopt in samenwerking met de Universiteit Antwerpen.

Pelgrims en gelovigen brengen in beide tentoonstellingen persoonlijke getuigenissen (portretten, citaten en interviews) over de betekenis van de pelgrimstocht en getuigen over de hedendaagse beleving van de omgang met Heilige Boeken. Enkele van deze getuigenissen zijn als smaakmaker op de website terug te vinden. Een Karrewiet PLUS reportage waarin drie kinderen uit iedere geloofsgemeenschap getuigen over de hedendaagse belevenis van het heilige boek werd op 15 september uitgezonden op Karrewiet PLUS.  De integrale uitzending maakt deel uit van de tentoonstelling Heilige Boeken.
Dit voorjaar lanceerde het MAS een oproep aan de Antwerpenaren om hun ‘recente’ souvenirs uit heilige plaatsen in bruikleen te geven voor de tentoonstelling. Meer dan 250 joodse, christelijke en islam souvenirs uit Jeruzalem, Lourdes, Scherpenheuvel, Compostela, Mekka, … werden binnengebracht: ze tonen hoe sterk de traditie nog leeft en doorloopt en hoe sterk de onderlinge overeenkomsten  tussen de drie geloofsgemeenschappen zijn.
Een digitale presentatie focust op het Antwerpse verhaal. Ze laat de rijkdom van het Antwerpse erfgoed rond het thema pelgrimage en heilige boeken zien. De bezoeker ontdekt de sporen die de Antwerpse erfgoedgemeenschap (Collectie Antwerpen) rond dit thema in haar collecties bewaart. Deze erfgoedsporen vertellen ons hoe pelgrimage naar, via en vanuit Antwerpen zich de voorbije eeuwen heeft voorgedaan en welke uitzonderlijke exemplaren van heilige boeken in Antwerpen te vinden zijn. Deze digitale presentatie is terug te vinden in de twee tentoonstellingen of online op www.heiligeplaatsenheiligeboeken.be 

PRAKTISCH, RONDLEIDINGEN, CATALOGUS
Heilige Plaatsen, Heilige Boeken
Expo over jodendom, christendom en islam 
Van 19 september 2014 tot 18 januari 2015 - MAS | Museum aan de Stroom 

Van 19 september 2014 tot 21 december 2014 - Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience
#MASAntwerpen 

www.heiligeplaatsenheiligeboeken.be 
www.mas.be  

www.consciencebibliotheek.be
Tickets
MAS: 10 euro / 8 euro / 0 euro 

Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience: 6 euro / 4 euro / 0 euro 
Combitickets: 14 euro / 12 euro / 0 euro
Tickets kan men online of aan de balie van Antwerpen Toerisme & Congres reserveren.

Antwerpen Toerisme & Congres
Grote Markt 13
2000 Antwerpen
tel.  +32 (0) 3 232 01 03
fax. + 32 (0) 3 338 95 91
visit@stad.antwerpen.be 

Rondleidingen
Joden, christenen en moslims voelen zich sterk verbonden met hun heilige plaatsen. Waarom hebben die plaatsen een bijzondere aantrekkingskracht? Wat maakt locaties, mensen en voorwerpen heilig? In deze rondleiding volgt men de reis van pelgrims, van hun vertrek en het bezoek aan een heiligdom tot aan de thuiskomst. Een rondleiding langs eeuwenoude, kunsthistorische voorwerpen, maar ook langs hedendaagse getuigenissen en portretten. Een tocht die gevoelens oproept van hoop, extase en loutering. 
De rondleidingen worden steeds begeleid door erkende MASgidsen.
Toegangsprijs: 10 euro

Groepstarief vanaf 12 personen: 8 euro

Prijs per gids (max. 20 personen per gids): 75 euro + 5 euro administratiekosten

Duur: ca. 1,5 uur

Talen NL/FR/EN
De rondleiding in de expo Heilige Plaatsen in het MAS combineren met een bezoek en/of een rondleiding in de expo Heilige Boeken in de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience is mogelijk. 
Meer info en reserveren bij Antwerpen Toerisme & Congres.

Er zijn ook rondleidingen beschikbaar voor scholen.
Antwerpen Toerisme & Congres
Grote Markt 13
2000 Antwerpen
tel.  +32 (0) 3 232 01 03
fax. + 32 (0) 3 338 95 91
visit@stad.antwerpen.be 

Catalogus Heilige Plaatsen

De rijk geïllustreerde catalogus Heilige Plaatsen vertelt in vijf artikels over het belang van heiligdommen in het jodendom, het christendom en de islam en hun eeuwenlange aantrekkingskracht.
De artikels van Walter Van Herck, Edward van Voolen, Guus van den Hout, Mirjam Shatanawi en Luitgard Mols worden aangevuld met literaire bijdragen van Chaim Be’er, Rosita Steenbeek en Rachida Lamrabet. Een epiloog vertelt hoe pelgrimage zich in Antwerpen heeft voorgedaan. 
De catalogus bevat meer dan 120 foto’s.
Uitgeverij BAi Antwerpen, 192 blz, hardcover

Publicatie beschikbaar in het Nederlands en in het Engels

Prijs: 35 euro

Catalogus Heilige Boeken
De Tenach, de Bijbel en de Koran zijn wereldberoemde ‘heilige’ boeken met een eeuwenoude geschiedenis. Ook vandaag zijn deze boeken nog steeds essentieel en betekenisvol. Ze staan centraal in de geloofsbeleving van joden, christenen en moslims. 
Drie curatoren van de tentoonstelling, Pierre Delsaerdt, Geert Lernout en Jo Van Steenbergen, selecteerden 45 unieke objecten – 15 uit elke traditie – en lichten de bijzonderheden van elk stuk toe. Het essay van Emilio Platti contextualiseert de gelijkenissen en verschillen tussen deze drie heilige boeken en Herman Van Goethem ontrafelt de herkomst van een Thorarol die in de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience wordt bewaard. Aanvullend op deze historiserende invalshoek tonen essays van Julien Klener, Johan Bonny en Ahmed Azzouz aan hoe levend en relevant de boektradities ook vandaag nog zijn.
Uitgeverij BAi Antwerpen, 176 blz, hardcover

Tweetalige publicatie in het Nederlands en in het Engels

Prijs: 25 euro

CONTACTPERSONEN VOOR DE PERS
Nationale pers

Nadia De Vree

pers coördinatie MAS | Museum aan de Stroom

(ma en vrij) Francis Wellesplein 1 | 2018 Antwerpen – tel +32 3 338 68 38

(di en do) Hanzestedenplaats 1 | 2000 Antwerpen – tel +32 3 338 44 63

gsm +32 475 36 71 96, nadia.devree@stad.antwerpen.be
Internationale pers

Anja De Roeck

communicatie en creatie - Antwerpen Toerisme & Congres

Postadres: Grote Markt 1, 2000 Antwerpen

Kantooradres: Grote Markt 15, 2000 Antwerpen

tel + 32 3 338 95 65  | gsm +32 492 91 52 63 | fax + 32 3 338 95 35 

anja.deroeck@stad.antwerpen.be 

Beeldmateriaal

Beeldmateriaal en bijlagen beschikbaar via de ftp-server van de stad Antwerpen:https://pers.antwerpen.be 
Gebruikersnaam: ftp_pers 
Wachtwoord: 98BernersLee
in de mappen:

MNE/Heilige Plaatsen Heilige Boeken/MAS 

MNE/Heilige Plaatsen Heilige Boeken/EHC
Let op: de link, de gebruikersnaam en het wachtwoord zijn enkel bedoeld voor gebruik door de pers en mogen niet doorgegeven worden aan derden.
Bijlage 1: Heilige Plaatsen, Heilige Boeken: Het project 
Jodendom, christendom en islam zijn drie monotheïstische godsdiensten met een gemeenschappelijke oorsprong en veel gelijkenissen, maar ook met belangrijke verschillen. Dit vormt het uitgangspunt van de dubbeltentoonstelling Heilige Plaatsen, Heilige Boeken. De tentoonstellingen openen gelijktijdig op 19 september 2014. De expo over Heilige Boeken sluit op 21 december 2014, die over Heilige Plaatsen op 18 januari 2015.

HEILIGE PLAATSEN: TENTOONSTELLING IN HET MAS
Introductie

De tentoonstelling in het MAS over heilige plaatsen behandelt het fenomeen pelgrimage. Dit sluit aan bij de missie van het museum om een universeel thema te presenteren waarin ontmoetingen en culturele uitwisselingen tussen verschillende culturen en de stad Antwerpen centraal staan. De expo focust op levende tradities en praktijken in het jodendom, het christendom en de islam en toont hoe religieuze voorschriften ingebed zijn in dynamische sociale gebruiken en culturen. Met dit project wil het MAS het profiel van Antwerpen als een open, multiculturele samenleving versterken.

De tentoonstelling Heilige Plaatsen in het MAS toont zo’n 150 voorwerpen uit verschillende Europese musea en privé-collecties. Vernieuwend is dat hier voor het eerst kunstwerken uit de drie religies naast elkaar gepresenteerd worden. Schilderijen, maquettes, kaarten, rituele objecten en multimedia illustreren de betekenis van bedevaart in diverse tradities van het jodendom, het christendom en de islam. Ze verwijzen naar bekende en minder bekende pelgrimsplaatsen en de tentoonstelling is thematisch en cross-cultureel ingedeeld. Portretten, citaten,  interviews en souvenirs vandaag belichten de hedendaagse beleving van pelgrimage.
Het thema

Joden, christenen en moslims voelen zich sterk verbonden met hun heilige plaatsen. Het gaat om plekken die verbonden zijn met verhalen over bijzondere voorwerpen of personen of met historische gebeurtenissen. Hun aantrekkingskracht verlokt veel gelovigen en het contact met de goddelijke krachten is er intenser. De pelgrimage bestaat uit een fysieke én spirituele tocht die bij pelgrims overal ter wereld gelijkaardige gevoelens teweeg brengt. Enkel binnen de islam is de pelgrimstocht een religieuze verplichting. Voor christenen en joden is het eerder een persoonlijke keuze.
Concept van de tentoonstelling

Centraal in de tentoonstelling staat een maquette van Jeruzalem, een belangrijke plaats voor alle drie de religies. Voor christenen is het de stad waar Christus gekruisigd en herrezen is en waar de Heilig Grafkerk staat. De Tempelberg in Jeruzalem is voor joden de heiligste plaats omdat de westelijke muur, beter bekend als de Klaagmuur, het enige is wat rest van hun oudste heiligdom. Op dezelfde berg bevinden zich ook de Rotskoepel en Al Aqsamoskee, de belangrijkste islamitische centra na Mekka en Medina. Hier vond onder meer de hemelreis van de Profeet Mohammed plaats.

Het parcours van de tentoonstelling volgt de weg afgelegd door pelgrims: het vertrek, de reis, het bezoek aan het heiligdom en de terugkeer van heilige plaatsen. De objecten en praktijken van pelgrims verschillen voor iedere religie maar de emoties die ze bij een pelgrimage ervaren zijn universeel en vormen de rode draad van de tentoonstelling.

Reeds van in de oudste tijden waren reisleiders en organisaties actief om pelgrims te begeleiden. Toen, net als nu, gingen toerisme en pelgrimage hand in hand. Dit wordt in de tentoonstelling geïllustreerd door oude reisgidsen, kaarten en gravures. Maar ook voorwerpen en gewaden die bij een pelgrimstocht horen zullen worden getoond. 

Aangekomen bij het heiligdom kennen pelgrims vaak een gevoel van extase. Ze worden overweldigd door pracht en praal en voeren rituelen uit die hen dichter bij het goddelijke brengen. Ze raken de voeten aan van het beeld van Sint Pieter in Rome, drinken water uit de Zemzem bron in Mekka of leggen briefjes op het graf van een Rabbijn. Op deze manier worden onzichtbare krachten tastbaar en dit leidt tot een spirituele ervaring.

Naast de bekende heilige plekken brengt de tentoonstelling ook minder gekende onder de aandacht. 

Voor de Soenitische strekking binnen de islam geldt Mekka als een hoofdbestemming. Sjiitische moslims hechten daarnaast ook veel belang aan het graf van spirituele leiders. Kerbela in Irak, Konya in Turkije en Tuba in Senegal zijn voorbeelden die in de tentoonstelling aan bod komen. 

Ook binnen de joodse gemeenschap is het een traditie om graven van Bijbelse helden en beroemde rabbijnen te bezoeken, vooral op de datum van hun sterfdag (hiloela). 

Voor christenen worden vanaf de 5e eeuw, na Jeruzalem, ook andere plaatsen belangrijk als bedevaartsoord omdat ze verbonden zijn met het leven van de apostelen. Voorbeelden hiervan zijn Rome en het Vaticaan met de Sint-Pietersbasiliek en het graf van Petrus. Pas veel later zorgen miraculeuze genezingen en verschijningen voor een toeloop naar plaatsen gewijd aan Moeder Maria, zoals Loreto en Lourdes. Vandaag is vooral Santiago de Compostela een populaire bestemming, ook voor niet gelovigen. 

Wie een pelgrimstocht heeft afgelegd, en de gevaren en ontberingen onderweg heeft doorstaan, staat bij zijn thuiskomst hoog in aanzien. Pelgrimscertificaten, geloofsbrieven en stempeltjes gelden als bewijzen van zo’n prestatie. De pelgrim heeft ook innerlijk zijn ziel gezuiverd en voelt zich als herboren. Zijn ervaring straalt ook op zijn gemeenschap af. Vaak richtten pelgrims broederschappen, gasthuizen of organisaties op die anderen helpen om op bedevaart te gaan. Of ze laten kunstwerken maken die het mogelijk maken om de pelgrimage thuis, zuiver geestelijk te doen. Pelgrims brengen ook graag een stukje heiligheid mee in de vorm van souvenirs. Het meest bekend zijn de flesjes water. In de drie religies schrijft men een heilzame werking toe aan water uit heilige bronnen.

Pelgrimage vandaag

Doorheen de tentoonstelling maken Antwerpenaars uit de drie geloofsgemeenschappen, de bezoeker deelgenoot in hun gevoelens bij het bezoeken van heilige plaatsen vandaag. Bij het verlaten van de tentoonstelling is ook te zien wat Antwerpenaars vandaag als souvenir aan hun pelgrimstocht meebrengen. Ze gaven gevolg aan een oproep van het MAS om souvenirs binnen te brengen. Hun bijdrage aan de tentoonstelling geeft de bezoeker een levendig beeld van welke heilige plaatsen vandaag in trek zijn bij pelgrims. 
Huiscomponist Eric Sleichim componeerde speciaal voor de expo op de plaats van de souvenirs een soundscape waarbij de bezoeker een totaalbelevenis van de drie geloofsgemeenschappen op een bijzondere manier zal ervaren. 
Een digitale presentatie vertelt het Antwerpse verhaal. Ze laat de rijkdom van het Antwerpse erfgoed rond het thema pelgrimage zien. De bezoeker ontdekt hoe pelgrimage naar, via en vanuit Antwerpen zich heeft voorgedaan of nog steeds voordoet en wat de Antwerpse erfgoedgemeenschap, de Collectie Antwerpen, rond dit thema in haar collecties bewaart.
HEILIGE BOEKEN: TENTOONSTELLING IN DE ERFGOEDBIBLIOTHEEK HENDRIK CONSCIENCE

Introductie
Het uitgangspunt van Heilige Boeken is eenvoudig: als jodendom, christendom en islam bekend staan als de ‘religies van het boek’, dan is het boek de invalshoek bij uitstek om deze religies beter te leren kennen. De gemeenschappelijke oorsprong van de drie religies en de gelijkenissen of verschillen die daaruit voortvloeiden, staan hierbij centraal. Antwerpen is voor een dergelijk project een voor de hand liggende locatie. Enerzijds heeft de stad een lange traditie inzake boeken, typografie en letteren, anderzijds zijn de drie genoemde religies er vandaag ruim vertegenwoordigd. 
Heilige Boeken presenteert zowel boekhistorische topstukken als onbekendere objecten, sommige daarvan zijn eeuwenoud. Ze omvat een selectie van 45 gevarieerde objecten uit binnen- en buitenlandse collecties en hanteert daarbij een evenwichtige verdeling tussen de drie religies. De objecten uit de drie tradities worden thematisch ingedeeld en naast elkaar gepresenteerd. Portretten, citaten en  interviews belichten de hedendaagse omgang met en beleving van heilige boeken.
De tentoonstelling Heilige Boeken loopt in samenwerking met de Universiteit Antwerpen en vindt plaats in de historische Nottebohmzaal, een uniek decor dat het sacrale karakter van de getoonde boeken beklemtoont en versterkt. 

Het thema
Meer dan de helft van de wereldbevolking belijdt vandaag één van de drie monotheïstische godsdiensten: jodendom, christendom of islam. Deze godsdiensten zijn per definitie exclusief: wie zich tot een ervan bekent, sluit zich voor de andere af. Met als gevolg dat de verschillende religieuze culturen elkaar niet of onvoldoende kennen, soms zelfs vijandig met elkaar omgaan. Toch zijn deze drie wereldreligies in een aantal opzichten nauw aan elkaar verwant: ze gaan uit van één enkele godheid die zich aan gelovigen heeft geopenbaard; ze delen een belangrijke rol toe aan Abraham, die als voorvader wordt beschouwd; en elke traditie stelt een canon van teksten centraal waarvan ze gelooft dat die door de godheid werd aangereikt. De islam, de jongste van de drie religies, omschrijft joden, christenen en moslims treffend als ‘volkeren van het boek’: zij die de heilige boeken hebben ontvangen en als leidraad in hun leven volgen. Hoewel deze omschrijving voorbijgaat aan tal van realiteiten binnen en tussen de joodse, christelijke en islamitische gemeenschappen, geeft zij wel het cruciale belang aan van ‘het boek’. 

Dit tentoonstellingsproject vertrekt van de overtuiging dat het boek een uiterst geschikt thema is om de genoemde religieuze culturen met open blik te benaderen. In elke traditie wordt het boek gebruikt om openbaringen van het goddelijke aan de mens op te tekenen, te bewaren, te bestuderen en door te geven. In elk van deze drie openbaringsgodsdiensten neemt telkens één zo’n ‘boek’ een opvallende stichtende plaats in: de Tenach voor het jodendom, de Bijbel voor het christendom en de Koran voor de islam. Dit zijn de drie boek-geworden vormen van openbaring die centraal staan in de tentoonstelling ‘Heilige Boeken. Jodendom, christendom, islam’.

Voor de drie monotheïstische openbaringsgodsdiensten verwijzen Tenach, Bijbel en Koran naar een contact tussen de mens en het goddelijke. Elk van deze bijzondere vormen van goddelijke openbaring werd vele eeuwen geleden in boekvorm gegoten, om als Tenach, Bijbel of Koran op eigen maar verwante wijze zin en inhoud te geven aan de relatie met het goddelijke. Het gaat om drie boeken waarvan gelovigen menen dat ze een goddelijke boodschap bevatten, dat ze zelf die goddelijke boodschap belichamen, en dat ze leiding geven aan gelovigen.

Concept van de tentoonstelling
Centraal in deze tentoonstelling staat de blijvend actuele betekenis van de openbaringen, zoals die blijkt uit de inhoud, de vorm, het gebruik en de studie van Tenach, Bijbel en Koran. ‘Heilige Boeken’ toont het spanningsveld tussen een onveranderlijke, goddelijke openbaring enerzijds en de betekenissen die mensen eraan gegeven hebben, door de tijd heen. Dit historisch perspectief is nadrukkelijk aanwezig. De tentoonstelling wil voor het hedendaagse publiek een eerste of net een  verdiepende kennismaking bieden met drie wereldreligies, via de boeken die in elk van die tradities zo cruciaal zijn. 

De zoektocht naar betekenis leidt de bezoeker langs vier verwante perspectieven, die het mogelijk maken om de vaak onvermoede verbondenheid van Tenach, Bijbel en Koran te illustreren: 

* Betekenis wordt ontleend aan de tekst in het boek: een kennismaking met de inhoud van de teksten en met hun organisatie in het boek, is een eerste perspectief;

* Betekenis wordt uitgedrukt in het boek als object: een overzicht van de vormen die de drie boeken hebben aangenomen is een tweede perspectief;

* Betekenis wordt beleefd door een geloofspraktijk rondom het boek: een evocatie van de religieuze praktijken waartoe de drie boeken aanleiding gaven/geven, vormt een derde perspectief;

* Betekenis wordt verdiept door reflectie over het boek: een illustratie van de intellectuele en wetenschappelijke tradities rondom de drie boeken – binnen en buiten de religie – vormt een vierde perspectief.
Deze vier thema’s worden ingeleid door het thema ‘Openbaring’, waarin de drie oudste stukken van de tentoonstelling aan bod komen en waarin een cruciale overeenkomst tussen de drie religies wordt toegelicht. Jodendom, christendom en islam zijn namelijk essentieel verbonden met momenten waarop het goddelijke zich aan de mensheid heeft geopenbaard. De geselecteerde tekstfragmenten behoren tot de meest kostbare bronnen om te begrijpen hoe openbaringen uiteindelijk vorm kregen in boeken. 


De tentoonstelling eindigt heel bewust met een blik op het heden. De slotrubriek ‘Een levende traditie’ laat zien hoe de studie van Tenach, Bijbel en Koran nooit ophoudt. De goddelijke boodschap wordt nog steeds verspreid en toegelicht. Hier blijkt hoe heilige boeken blijven uitnodigen tot betekenis. 

Heilige Boeken vandaag

Tot slot wordt ook in deze tentoonstelling door middel van multimedia en getuigenissen de link gelegd naar de betekenis van het Heilige Boek vandaag. Gelovigen uit de drie gemeenschappen in Antwerpen vertellen over hun omgang met de Tenach, Bijbel en Koran. Verder kan de bezoeker in een digitale erfgoedpresentatie kennis maken met een selectie van plaatsen, collecties en objecten in Antwerpen die verband houden met het thema van dit project. 

Bijlage 2: Topstukken in het MAS

Christendom

· Madonna van de Pelgrims, Sant’Agostino kerk, Rome 
Na langdurige onderhandelingen zijn de Stad Antwerpen en het MAS erin geslaagd het topstuk Madonna di Loreto van Caravaggio te laten overkomen voor de grote najaarsexpo op de derde verdieping. Het werk hangt in de Sant’Agostino kerk in Rome. Het toont op unieke wijze de verbinding tussen het Goddelijke en het Menselijke en daarmee de essentie van de pelgrimage of de fysieke en mentale uitputtende tocht waardoor de gelouterde mens God zoekt en vindt. Dat dit kunstwerk zijn vertrouwde plek in Rome verlaat is een hoogst uitzonderlijke gebeurtenis. Bovendien is het 400 jaar geleden dat door bemiddeling van Rubens een Caravaggio naar Antwerpen werd gehaald.

Antwerpen heeft een bijzondere band met de Madonna van Loreto, het onderwerp van het schilderij. De Madonna kent sinds de Slag bij Lepanto (1571) een duidelijke verering in Antwerpen. Sinds 1590 staat een groot beeld van de Madonna van Loreto in de gevel van het stadhuis van Antwerpen. 
Het schilderij van Caravaggio dateert van 1605. Pieter Paulus Rubens verbleef toen in Rome en was vertrouwd met de bijzondere verering van de Madonna van Loreto in Antwerpen die verband houdt met de invloed van de Jezuïeten in de stad en met wie Rubens hechte banden onderhield. Rubens heeft Caravaggio mogelijk ontmoet en is in ieder geval zeer beïnvloed door zijn stijl. 
De laatste keer dat een Caravaggio naar Antwerpen werd gehaald, dateert van 400 jaar geleden. In 1617 bemiddelt Rubens bij de aankoop van het monumentale altaarstuk van de Madonna van de Rozenkrans van Caravaggio (1607) in de Sint-Pauluskerk. Het zal er blijven tot 1781 wanneer het werk onder betreurenswaardige omstandigheden naar Wenen getransporteerd. Het was het enige authentieke werk van Caravaggio dat al aan het begin van de 17de eeuw in Noord-Europa terecht kwam en dat is te danken aan Rubens, financieel ondersteund door een groep andere Antwerpse schilders. Een kopie bevindt zich nog steeds in de Sint-Pauluskerk. De invloed van en de waardering voor Caravaggio op de Antwerpse kunstenaars en culturele elite van de Scheldestad uit de bloeiperiode aan het begin van de 17de eeuw is door dit topstuk evident. 

· Bruiklenen Fabbrica di San Pietro

Uit de Fabbrica di San Pietro of Kerkfabriek van Sint-Pietersbasiliek in Vaticaanstad komen verschillende bruiklenen voor de tentoonstelling. Zij illustreren de geschiedenis van de Sint-Pietersbasiliek als pelgrimsplek. 
· Basreliëfs Paolo Romano (1415- ca. 1470) en assistenten.
Basreliëfs in calque van het ciborium uit 1484 dat onder paus Sixtus IV boven het hoogaltaar in de Sint-Pieter was geplaatst. De reliëfs zijn aan het begin van de 17de eeuw verwijderd om plaats te maken voor het grote baldakijn van Bernini.
· Prenten

Twee 17de-eeuwse gravures in bruikleen die zijn verschenen in het prachtige boek van Carlo Fontana, Il Tempio Vaticano e la sua origine, Rome 1694. In dit rijk geïllustreerd boek wordt de geschiedenis van de Sint-Pieter uitgebreid behandeld, vanaf de Romeinse tijd tot aan de situatie aan het eind van de 17de eeuw.

De eerste prent toont de situatie omstreeks 1564, ten tijde van het overlijden van Michelangelo.

De nieuwe Sint-Pieter is in aanbouw (de koepel zal pas in 1585-1590 worden voltooid) en daarvoor bevindt zich nog een deel van de oude Sint-Pieter, in 313 gesticht door keizer Constantijn. De obelisk op de voorgrond is later verhuisd naar het midden van het Sint-Pietersplein maar markeert hier nog het oude circus van Nero waar in het jaar 64 Petrus werd gekruisigd (p. 93).

De tweede prent toont de voorgevel van de huidige Sint-Pieter, met daarop aangegeven de fundamenten, zoals deze door de architect Carlo Maderno in 1612 werd voltooid. De kerk moest op een onmogelijke plek worden gebouwd, namelijk precies op een stijl oplopende heuvel. De kerk staat daarom gedeeltelijk op een plateau en gedeeltelijk op een geëgaliseerde heuvel (p. 255).
· Zilveren beeld Sint-Petrus
In de Sint-Pieter bevindt zich een bronzen beeld van de apostel en eerste paus Petrus, gezeten op een troon. Petrus houdt in zijn linkerhand de sleutels tot de hemel en met zijn rechterhand maakt hij een zegenend gebaar. Het beeld dateert uit de dertiende eeuw en wordt toegeschreven aan Arnolfo di Cambio. Volgens een oude traditie zou dit beeld uit de vijfde eeuw stammen. Paus Leo de Grote zou het brons van het Jupiterbeeld op het Capitool ervoor hebben gebruikt.

Het beeld fungeert als cultusbeeld. Het gebruik schrijft voor dat de gelovigen bij hun bezoek aan de basiliek eer bewijzen aan Petrus door zijn rechtervoet aan te raken of te kussen. De voet van het beeld is door de eeuwen heen dan ook behoorlijk afgesleten.
Op de feestdag van Petrus en Paulus op 29 juni wordt het beeld aangekleed met een prachtige mantel en een tiara op het hoofd. Sinds de 18de eeuw worden kleine kopieën in brons van dit beeld als souvenir aangeboden. Deze zijn ook op de tentoonstelling Heilige Plaatsen te zien. Tot op de dag van vandaag is het mogelijk beeldjes ervan in composietmateriaal aan te schaffen.
Aan het eind van de 19de eeuw is een zeer fraaie kopie in zilver gemaakt (maker onbekend). Het wordt bewaard in de Sint-Pieter.
Jodendom

· Jérusalem van Marc Chagall 
De in Vitebsk (nu in Wit-Rusland) geboren kunstenaar Marc Chagall woonde sinds 1911, met onderbrekingen, tot aan zijn dood in Frankrijk. In 1931 reisde hij voor de eerste keer naar Palestina en werd diep geraakt door het Bijbelse landschap en de heilige plaatsen. De Klaagmuur lag toen nog aan een smal straatje. Een aantal mannen bidden in de richting van de muur, anderen zitten ertegenover in de zon. Het werk wordt in bruikleen gegeven door familie van de kunstenaar. 
· Dancers of Meron / Dansers bij Meron uit het Reuven Rubin Museum,Tel Aviv

Op de 33ste Omerdag, tussen Pesach en het Wekenfeest, vieren pelgrims de sterfdag van Rabbi Simon bar Jochai bij zijn graf in Meron, in het noorden van Israël. Aan hem wordt de Zohar toegeschreven, de ‘bijbel’ van de joodse mystiek. Mannen dansen met een Thorarol terwijl vrouwen een kindje verzorgen.

· Voorhang / Parokhet  uit het Joods Historisch Museum, Amsterdam
Een voorhang hangt in de synagoge vóór de ark waarin de Torarollen bewaard worden. De afbeeldingen die te zien zijn zijn de ark met cherubijnen, de toonbroden en de stenen tafels.

Ze herinneren aan de tabernakel, het reizende heiligdom tijdens de uittocht uit Egypte. 

Islam
· Sleutels van de Ka’ba uit het Topkapi Museum, Istanbul 
De schitterend vergulde sleutels zijn een voorbeeld van het artistieke vakmanschap in het Ottomaanse rijk. Ze staan ook symbool voor de heerschappij en het voorrecht dat de Ottomaanse sultans genoten om de Ka’ba te bewaken. Wereldwijd zijn er maar 58 sleutels tot het Ka’ba heiligdom in Mekka, 54 daarvan zijn in het bezit van het Topkapi Museum in Istanbul. 
De binnenruimte van de Ka’ba is alleen toegankelijk op uitnodiging. De sleutels worden beheerd door de Bani Shaiba-familie. In de tijd dat Mekka onder Ottomaans bestuur viel werden er van tijd tot tijd nieuwe sleutels gemaakt; de oude gingen terug naar de sultan in Istanbul. Deze sleutel werd vervaardigd tijdens de heerschappij van Sultan Ibrahim (1640-1648). Naast koranverzen zijn de naam van de sultan en het jaartal in het goud gegraveerd.

De komst van de sleutels naar de expo Heilige Plaatsen maakt het voor vele moslims mogelijk om dit betekenisvol stuk van nabij te ervaren. 
· Mahmal uit Caïro, 1867-1876

Het middelpunt van de jaarlijkse hadj-karavaan vanuit Egypte naar Mekka  was de baldakijnvormige mahmal, een uitbundig versierde draagkoets op een kameel. De mahmal had voornamelijk een ceremoniële functie: er werd zelden iets in vervoerd. De koets vertegenwoordigde de sultan, in dit geval Abd al-Aziz (1861-1876), wiens monogram op het driehoekige bovenstuk is geborduurd. 
De mahmal was een symbool van politiek gezag over Mekka en Medina en werd gedragen door een speciaal daarvoor uitgezochte kameel. De draagkoets had geen functie tijdens de rituelen van de bedevaart zelf of een connectie tot de Ka’ba. Hij was vermoedelijk leeg, hoewel sommige reisverhalen vermelden dat er een koran of tapijt in werd vervoerd. Voorafgaand aan het vertrek van de karavaan werd hij door de straten van Cairo geparadeerd en bij terugkomst ook weer groots ingehaald. Het rijkelijk geborduurde exemplaar werd alleen getoond in Cairo en Mekka, en exemplaar van eenvoudiger textiel werd tijdens de reis gebruikt. 

· Rolschildering met sjiitische heilige plaatsen uit Kopenhagen

Kerbela (Irak), 18de eeuw

Van rechts naar links zijn de heilige plaatsen in volgorde van belangrijkheid afgebeeld: beginnend in Mekka en Medina gaat het via diverse sjiitische heiligdommen naar Mashhad, waar Imam Reza begraven ligt. De leeuw stelt Ali voor, de grondlegger van de sjiitische stroming binnen de islam, met daarnaast zijn paard, zijn zwaard en zijn dienaar.

 Bijlage 3: Topstukken in de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience

· Spaans-Portugese bijbel

Zürich, Braginsky Collection

Dit prachtige manuscript van de Joodse bijbel werd vanaf 1491 gekopieerd in Spanje, maar een jaar later werden de joden uit dat land verdreven. De kopiist, Isaac ben Ishai Sason, zette zijn werk in Portugal verder. Het boek werd in de achttiende eeuw bewaard in een klooster in Firenze en kwam na allerlei avonturen in Engeland uiteindelijk terecht in de verzameling van René en Susanne Braginsky.

· Gutenbergbijbel
Bergen, Bibiliothèque de l’Université de Mons-Hainaut

Biblia, [Mainz: Johannes Gutenberg, 1454–1455]

Toen Johannes Gutenberg kort na 1450 de boekdrukkunst uitvond, was het eerste boek dat hij drukte een Bijbel. Dit eerste gedrukte boek was meteen monumentaal naar omvang en esthetische kwaliteit, en vond vlot zijn weg naar het koperspubliek. Tijdgenoten roemden het om zijn helderheid en leesbaarheid, en later is de iconische waarde van het boek alleen maar toegenomen. Op de tentoonstelling is het enige exemplaar uit een Belgische collectie te zien: het wordt bewaard in de Universiteitsbibliotheek van Mons.


· Bijbel van Anjou

Leuven, Katholieke Universiteit Leuven, FTRW, Maurits Sabbebibliotheek

Biblia, handschrift op perkament, Napels, c. 1340–1345

Dit prachthandschrift met de integrale bijbeltekst kwam tot stand in de eerste helft van de 14de eeuw. Robert I van Anjou, koning van Napels (1275–1343), bestelde het als geschenk aan zijn kleindochter Johanna en haar verloofde Andreas van Hongarije. Verschillende kopiïsten en miniaturisten werkten eraan. Het resultaat is verbluffend door zijn omvang (344 folio’s) en door het grote aantal uiterst verzorgde randversieringen en miniaturen. De Bijbel van Anjou is erkend als Topstuk van de Vlaamse Gemeenschap en verlaat slechts bij hoge uitzondering haar bewaarplaats (de theologische bibliotheek van de Katholieke Universiteit Leuven).
· Voedsterkoran, Fragment (bifolium), Kairouan, 1020 (410 AH)

Louvain-la-Neuve, Archives de l’Université catholique de Louvain

Dit perkamenten dubbelblad bevat slechts drie verzen van hoofdstuk 47 (soerat Moehammad). Het gaat om een fragment van een Noord-Afrikaans handschrift waarvan het grootste deel nog bewaard wordt in Tunis en Kairouan. Dit is het oudste koranfragment in een Belgische collectie. 

Het gaat om een fragment uit de zogenaamde Voedsterkoran (mushaf al-haadina), een enorm luxueus, vorstelijk handschrift, gecreëerd in 1020 in opdracht van de voedster van de toenmalige heerser over Noord-Afrika. Zij schonk dit handschrift aan de grote moskee van de toenmalige hoofdstad van de regio, Kairouan.

De tekst werd geschreven op perkament van groot formaat, met slechts vijf regels per bladzijde en in een nieuwe en uitzonderlijk groot schrift (Koefisch). Het gaat dus om een bijzonder kostbaar handschrift, waarvoor kosten noch moeite werden gespaard door opdrachtgever en uitvoerder.

· Osmaanse Koran, Istanboel, 1561

Brussel, Koninklijke Bibliotheek van België

Dit Osmaanse handschrift blinkt uit door een evenwichtige bladspiegel, harmonieuze decoratie met bloemmotieven en een overwicht van blauw en goud. Al deze elementen duiden op het enorm kostbare karakter van dit handschrift, geproduceerd in het Topkapipaleis van Sulayman de Prachtlievende (1520-1566), de belangrijkste Osmaanse sultan en een van de machtigste heersers in oost en west. Dit handschrift verwierf vooral faam toen het in het bezit kwam van grootvizier Mehmed Pasha Sokollu (1505-1579). Geboren in een christelijke familie op de Balkan verwierf hij macht als rechterhand en schoonzoon van sultan Sulayman’s zoon en opvolger. In 1579 werd hij vermoord. Een notitie achteraan in het handschrift vermeldt dat deze grootvizier het aan een nieuwe moskee wou schenken die hij te Istanboel liet bouwen. Het is onbekend of deze wens ook werkelijkheid is geworden; het handschrift was alleszins in zeer goede staat toen het in 1890 in Istanboel door de Koninklijke Bibliotheek werd aangekocht. Daar heeft het sindsdien slechts zeer sporadisch de handschriftencollectie verlaten om opnieuw, zoals Mehmed Pasha het wenste, een groter publiek te bekoren.

Bijlage 4: Curatoren 
· MAS | Museum aan de Stroom

Coördinerend curator
Chris de Lauwer (curator vaste tentoonstelling Leven en Dood)

Chris De Lauwer groeide op in India waar haar vader werkzaam was als ingenieur. Na een loopbaan aan de Universiteit Gent (vakgroep Talen en Culturen van Zuid-Azië), leidde ze tien jaar de publiekswerking van het voormalige Etnografisch Museum Antwerpen. Zij is nu werkzaam in het MAS als conservator Azië en is curator van de vaste tentoonstelling ‘Leven en dood’. Als indologe is De Lauwer gespecialiseerd in het jainisme, de religie van onder anderen de Indiase diamantairs in Antwerpen. Zij doceert jainisme aan de Faculteit voor Vergelijkende Godsdienstwetenschappen Antwerpen en Indiase religies aan het Centrum Pieter Gillis (Universiteit Antwerpen).

Co-curatoren

Edward van Voolen, curator jodendom (conservator Joods Historisch Museum Amsterdam) 

Edward van Voolen studeerde kunstgeschiedenis en geschiedenis aan de Universiteit van Amsterdam en volgde een opleiding tot rabbijn aan het Leo Baeck College in Londen. Als conservator van het Joods Historisch Museum in Amsterdam maakte hij tussen 1978 tot 2013 vijftig exposities en publiceerde talloze boeken en artikelen over joodse cultuur, religie, kunst en architectuur. Hij was gastconservator van Jodendom. Een wereld vol verhalen in De Nieuwe Kerk, Amsterdam en Jüdische Lebenswelten, Berlijn. Tegenwoordig doceert hij aan het Abraham Geiger Kolleg, de Europese rabbijnenopleiding aan de Universiteit Potsdam.

Guus van den Hout, curator christendom (directeur Monumentale Kerken Antwerpen )

Guus van den Hout studeerde kunstgeschiedenis aan de universiteit van Leiden. Vanaf 1984 was hij verbonden aan het museum Ons’ Lieve Heer op Solder te Amsterdam. Na een sabbatical aan het Metropolitan Museum of Art in New York werd Van den Hout in 2001 benoemd tot directeur van Museum Catharijneconvent in Utrecht. Hier was hij verantwoordelijk voor de herinrichting en koerswijziging van het museum. Sinds 2010 werkt hij als zelfstandig ondernemer en sedert maart 2014 als coördinator van de Monumentale Kerken Antwerpen. Van den Hout is gespecialiseerd in kennis en beheer van religieus erfgoed.

Mirjam Shatanawi, curator islam (conservator Midden-Oosten en Noord-Afrika bij het Tropenmuseum Amsterdam) 
Mirjam Shatanawi is als conservator Midden-Oosten en Noord-Afrika verbonden aan het Tropenmuseum in Amsterdam (onderdeel van het Nationaal Museum van Wereldculturen). Ze maakte daar vele tentoonstellingen, waaronder Urban Islam (2004), Palestina 1948 (2008) en Escher Meets Islamic Art (2013). Over de islamcollectie van het museum schreef ze het boek Islam in beeld. Kunst en cultuur van moslims wereldwijd (2009). Ze studeerde Arabisch aan de Universiteit van Amsterdam en geschiedenis van Afrika en Azië in Londen (SOAS). 

· Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience

Dr. Maartje De Wilde, projectleider Heilige Boeken 

Maartje De Wilde werkt sinds 2013 als projectleider voor de tentoonstelling Heilige Boeken in de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience. Daarvoor werkte ze onder meer aan de Universiteit van Amsterdam als docent Historische Letterkunde en aan de Universiteit Antwerpen als onderwijsassistent. Aan de UA verdedigde zij in 2011 haar proefschrift. Ze is gespecialiseerd in lyriek uit de renaissance en legde zich toe op de studie van wereldlijke liedboeken. Hierdoor raakte ze steeds meer geboeid door het gedrukte boek uit de handpersperiode, wat een stevige basis vormde om deze boekenexpo in goede banen te leiden. 

Prof. dr. Geert Lernout, curator jodendom

Geert Lernout doceert vergelijkende literatuurwetenschap aan de Universiteit van Antwerpen, waar hij ook het James Joyce Centrum leidt. Hij publiceerde boeken over James Joyce, over Bachs Goldberg Variaties, over de geschiedenis van het boek en over de Bijbel. Jezus in Amerika verscheen in 2011 en gaat over de rol van religie in de Verenigde Staten.
Prof. Lernout deed recent onderzoek over de theorie en geschiedenis van filologie en teksteditie, over de interpretatie van het boek Genesis, over de invloed van religie (en het gebrek eraan) in het werk van James Joyce.

Prof. dr. Pierre Delsaerdt, curator christendom

Pierre Delsaerdt is als hoogleraar verbonden aan de opleiding Informatie- en Bibliotheekwetenschap van de Universiteit Antwerpen. Hij doceert daarnaast Boek- en Bibliotheekwetenschap aan de KU Leuven. Zijn onderzoek richt zich op de geschiedenis van het gedrukte boek en van bibliotheken, voornamelijk in de Zuidelijke Nederlanden in de Nieuwe Tijd. Daarnaast is hij sinds op de oprichting in 2008 voorzitter van de Vlaamse Erfgoedbibliotheek, een samenwerkingsverband van zes representatieve erfgoedbibliotheken in Vlaanderen.

Prof. dr. Jo Van Steenbergen, curator islam

Jo Van Steenbergen is verbonden aan de UGent als hoogleraar Arabistiek en Islamkunde. Hij is gespecialiseerd in premoderne islamitische geschiedenis (600-1800) en geeft les over de geschiedenis van het islamitische cultuurgebied in heden en verleden, en over het wereldhistorisch perspectief. Hij geeft ook duiding, advies en lezingen over deze onderwerpen in binnen- en buitenland. Ook aan deze buitenlandse instellingen doceert hij over zijn onderzoeksspecialiteit: de politieke, maatschappelijke en religieuze geschiedenis van het islamitische Midden-Oosten en de representatie daarvan in kunst, architectuur en stadsontwikkeling. 

Bijlage 5: Randactiviteiten 
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Cultureel programma
‘Heilige Plaatsen, Heilige Boeken’



In de rand van de tentoonstellingen vindt een cultureel programma plaats. Bezoekers kunnen zich verder verdiepen in de materie aan de hand van lezingen, concerten, wandelingen, theatervoorstellingen en interreligieuze ontmoetingen

CONCERT

BL!NDMAN en Avondopening van Heilige Plaatsen: 19/9 // 20u30 // gratis
De opening van de tentoonstelling 'Heilige Plaatsen, Heilige Boeken' wordt opgeluisterd door BL!NDMAN, het muzikale ensemble rond huiscomponist Eric Sleichim. Het op maat gemaakte muziekprogramma 'Hybrid' laveert tussen contemplatie en extase. Vier musici, vier culturen, drie religies. Een zangeres (Reut Rivka), een Qanun-speler (Osama Abdulrasol) en een percussionist (Etienne Plumer) vormen rond Eric Sleichim (saxofoon en electronics) een uniek kwartet.

Het muzikale ensemble rond huiscomponist Eric Sleichim brengt een op maat gemaakt programma op de achtste verdieping van het MAS. De tentoonstelling in het MAS is die avond uitzonderlijk geopend tot 22 uur. Het concert is gratis.

Praktisch
Toegang concert: gratis
Toegang expo: 10 / 8 eur
Locatie: MAS
 

CONCERT

Openings- en slotconcert in AMUZ: 
Muziek uit de joodse, christelijke en islamitische traditie

RAQUEL ANDUEZA & JESÚS FERNÁNDEZ BAENA: 21/9/2014, 15 uur

Sopraan Raquel Andueza en theorbist Jesús Fernández Baena brengen vroege Italiaanse barokmuziek, die het clair-obscur en de emoties in Caravaggio’s schilderstijl perfect verklanken.
400 jaar is het geleden dat een werk van Caravaggio naar Antwerpen gehaald werd. Niemand minder dan Peter Paul Rubens voerde daar toen de onderhandelingen voor. Naar aanleiding van de tentoonstelling ‘Heilige Plaatsen’ in het MAS verlaat Caravaggio’s Madonna van Loreto haar vertrouwde plaats in de Sant’Agostino kerk in Rome. 

PATRIZIA BOVI, FADIA EL HAGE & FRANÇOISE ATLAN: 14/1/2015, 21 uur
Drie zangeressen brengen traditionele devotiemuziek vanuit hun eigen culturele achtergrond. De Italiaanse sopraan Patrizia Bovi put uit het repertoire van de christelijke middeleeuwen. Ze wordt vergezeld door Fadia el Hage, een van de weinige zangeressen die zowel de klassiek-westerse als (midden-)oosterse zangtechnieken beheerst, en door de Frans-Joods-sefardische zangeres Françoise Atlan.

Praktisch
Prijs openingsconcert: cat. 1: 16 / 14 eur, cat. 2: 14 /12 eur
Prijs slotconcert: cat. 1: 24 / 20 eur, cat. 2: 20 / 16 eur
Locatie: AMUZ, Kammenstraat 81, 2000 Antwerpen
Tickets: www.heiligeplaatsenheiligeboeken.be 
LEZINGEN

‘Lezingen over jodendom, christendom & islam’

In de prachtige sacrale concertruimte van AMUZ geven zes sprekers een lezing over hun persoonlijke pelgrimage en individuele zoektocht in het leven, die respectievelijk haar wortels vindt in de islam, het jodendom en het christendom.
Moderator: Anna Luyten
Donderdag 9 oktober / 20 uur / 8 eur
spreker: Rachid Benzine (FR) over Islam // muziek: Hassan Boufous
Rachid Benzine is een eigentijdse intellectueel en islamoloog, met een liefde voor hiphop en kickboks, die de traditionele Islam op een doordachte wijze wenst te hervormen.
Hassan Boufous toonde al op jonge leeftijd interesse voor alles wat met Arabische zang en poëzie te maken had. Later verdiepte hij zich in verschillende soorten zang en poëzie. In Europa zette hij zijn zoektocht en studies hierover verder.

Donderdag 23 oktober / 20 uur / 8 eur
spreker: Marek Halter (FR) over Jodendom // muziek: Lior Leibovici
Marek Halter is het meest bekend om zijn vele historische romans over de geschiedenis van het Joodse volk. Zijn boeken worden op miljoenen exemplaren wereldwijd vertaald en gelezen.
De Israëlische tenor Lior Leibovici zingt bij de vocale ensembles Cappella Pratensis en Profeti della Qvinta. Met zijn zuivere en warme tenortimbre zingt hij zeer gevarieerde rollen uit het barokke en klassieke repertoire.

Donderdag 6 november / 20 uur / 8 eur
spreker: Joke Hermsen (NL) over Christendom // muziek: Patricia Bovi
Joke Hermsen is de auteur van de filosofische bestseller ‘Stil de tijd’, waarvan inmiddels 21 herdrukken verschenen. Hermsen reflecteert in deze lezing in AMUZ over de wederkeer van religie in de vorm van kunst, literatuur en filosofie als hoeder van het transcendente.
Patrizia Bovi richtte in 1984 het ensemble Micrologus op, dat zich toelegt op het musicologische onderzoek naar en de uitvoering van middeleeuwse muziek. Met Micrologus verzorgde ze de muziek van diverse dansvoorstellingen, waaronder Myth van de Belgische choreograaf Sidi Larbi Cherkaoui. 

Donderdag 20 november / 20 uur / 8 eur
spreker: Leïla Babès (FR) over Islam // muziek: Babacar Siby
Leïla Babès is schrijfster en doctor in de religieuze sociologie. Ze doceert o.a. aan het Instituut voor de Geschiedenis van de Religies in Rijsel. Ze heeft vele artikels en essays geschreven over de relatie en verhouding tussen de Islam en de secularisering in de (Franse) samenleving.
De Senegalese zanger Babacar Siby brengt khassaïdes of gepsalmodieerde gedichten, het handelsmerk van de Baye Fall. De Baye Fall zijn volgelingen van Ibra Fall, zelf een aanhanger van het mouridisme (de Senegalese vorm van het soefisme). 

Donderdag 4 december: 
spreker: Dov Elbaum (EN) over Jodendom // muziek: Lior Leibovici
Dov Elbaum is schrijver en journalist, tv presentator en docent filosofie. Geboren in een zeer religieuze familie, als zoon van een rabbi, verlaat hij toch zijn ultraorthodoxe school wegens een geloofscrisis. Hij studeert uiteindelijk af aan de Universiteit van Tel Aviv, in de richting filosofie, kabbala en Chassidisme en doceert er nu zelf. 
De Israëlische tenor Lior Leibovici zingt bij de vocale ensembles Cappella Pratensis en Profeti della Qvinta. Met zijn zuivere en warme tenortimbre zingt hij zeer gevarieerde rollen uit het barokke en klassieke repertoire.

Donderdag 11 december / 20 uur / 8 eur
spreker: Majo de Saedeleer (NL) over Christendom // muziek: Patricia Bovi
Majo De Saedeleer is actief in het onderwijs, theater, televisie en diverse literaire uitgeverijen. In 2011 werd zij bekroond met de eerste Prijs Filson Steers Mariman – uitgereikt aan personen die hun leven in het teken stellen van de opvoeding van kinderen en jongeren.   
Patrizia Bovi richtte in 1984 het ensemble Micrologus op, dat zich toelegt op het musicologische onderzoek naar en de uitvoering van middeleeuwse muziek. Met Micrologus verzorgde ze de muziek van diverse dansvoorstellingen, waaronder Myth van de Belgische choreograaf Sidi Larbi Cherkaoui.
Locatie: AMUZ, Kammenstraat 81, 2000 Antwerpen     

Een organisatie van AMUZ in samenwerking met MAS | Museum aan de stroom, Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience, Moussem Nomadisch Kunstencentrum, bvba Silêncio & Antwerpen Open.
LEZINGEN

‘Nottebohmlezingen’

Zondag 21 september / 11 uur / 5 eur
spreker: Willem Van Zadelhoff

61 jaar geleden werden door de nazi’s in Berlijn en andere Duitse steden massaal boeken verbrand. Boeken van joodse auteurs en van auteurs die verdacht werden van on-Duitse gedachten. De geschiedenis laat zien dat boekverbrandingen van alle tijden zijn en steeds een zuiverend ritueel zijn. Ze komen voort uit de behoefte om een cultuur of maatschappij te zuiveren van vreemde invloeden van buitenaf. Zijn boeken werkelijk zo gevaarlijk of wordt hun invloed overschat?

Zondag 19 oktober / 11 uur / 5 eur
spreker: Edwin Carels 
Elke film is een tijdscapsule, die de tijd bewaart in eenheden van een vierentwintigste per seconde. Waar boeken gedachten en gegevens kunnen opslaan in de vorm van woorden en afbeeldingen, ligt de geheugencapaciteit van het filmmedium uiteraard veel hoger. Diverse filmmakers hebben ook de bibliotheekwereld als onderwerp gekozen. Deze lezing gaat niet over het verfilmen van boeken, maar over cineasten die een monument oprichten voor het boek.

Zondag 16 november / 11 uur / 5 eur
spreker: Herman Van Goethem
In de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience rust al vele decennia een indrukwekkende perkamenten Thorarol. Hij is zowat 30 meter lang, mooi, wat beschadigd, en kostbaar. Hij was steeds een ‘apart geval’ en werd niet in het fonds opgenomen. Enkele jaren geleden begon het verhaal te circuleren, een soort Antwerps-Joodse urban legend ontstond: deze Thorarol was in april 1941 vanuit de synagoge op straat gegooid en kwam nadien terecht in de Stadsbibliotheek.

Zondag 21 december / 11 uur / 5 eur
spreker: Sebastien de Fooz

Sebastien de Fooz vertrok in 2005 op weg naar Jeruzalem met een bezemsteel in de hand en amper 50 euro op zak. In zes maanden tijd liep hij zesduizend kilometer en doorkruiste hij twaalf landen: via Centraal-Europa en het Midden-Oosten naar Israël en Palestina. Of hij zijn eindbestemming ooit zou bereiken, was vanaf het begin onzeker. Hij liet zich immers leiden door het onverwachte en door de spontane hulp van mensen.
Locatie: 
Normaal gezien vinden de Nottebohmlezingen plaats in de Nottebohmzaal van de Erfgoedbibliotheek Hendrik Conscience. Aangezien de expo Heilige Boeken  zich daar nu bevindt, gaan de lezingen nu zeer uitzonderlijk door in de Trouwzaal van het Stadhuis van Antwerpen.
WANDELING

Pelgrimswandeling: Antwerpen als halte op een lange reis

Tijdens de Antwerpse pelgrimswandeling ontdekt u de nog tastbare sporen, de sterke symbolen en het historische perspectief van de pelgrimstochten. Op tal van plekken in de oude stad vertelt de gids u over de tochten van sportieve backpackers, onthaasters en devote pelgrims. De oude pelgrimspaden van vroeger zijn nu erkend als UNESCO werelderfgoed.

PRAKTISCH

Data groepen: kunnen dag en tijdstip kiezen tussen 19/9/2014 en 18/1/2015
Data individuele bezoekers:  21 en 28/9, 14-16u / 5, 12, 19 en 26/10, 14-16u

Prijs groepen: € 75 + € 5 reservatiekosten (maximum 20 personen) 
te reserveren via 03 232 01 03 of gidsenwerking@stad.antwerpen.be
Prijs individuele bezoekers:
Voorverkoop: € 6 per persoon (tot 2 dagen vóór de bezoekdatum)
Dagverkoop: € 8 per persoon (indien niet uitverkocht), bij de gids op de plaats van afspraak
te reserveren via de balie van Antwerpen Toerisme & Congres (Grote Markt 13, 2000 Antwerpen) of online via www.heiligeplaatsenheiligeboeken.be 

Locatie
Start: aan de Sint-Jacobskerk, Lange Nieuwstraat, Antwerpen
Einde: aan het Sint-Julianagasthuis, Sint-Jansvliet, Antwerpen

Taal: Nederlands

WANDELING

Cordoba aan de Schelde

De Spaanse stad Cordoba was in haar middeleeuwse geschiedenis een bijzondere ontmoetingsplaats van culturen en religies. Joden, moslims en christenen leefden er samen in goede verstandhouding en zorgden daarbij voor een enorme culturele en economische bloei. Antwerpen is in de loop der eeuwen uitgegroeid tot een even boeiende wereld van levensbeschouwingen en religies.

Cordoba aan de Schelde zijn wandelingen die de levensbeschouwelijke diversiteit van Antwerpen tastbaar maken. 
Met een gids bezoek je de synagoge Portugese ritus, een Taiwanees-Boeddhistische tempel, een katholieke kerk en een Marokkaanse moskee (Route 1), een Senegalese moskee, een Chassidisch leerhuis, een Russisch-orthodoxe kerk en een Vrijzinnig Centrum (Route 2) of een Afrikaanse kerk, een katholieke kerk, de Hollandse Synagoge en het Turks- Alevitisch Cultureel Centrum (Route 3).


PRAKTISCH

Vertrek Route 1 (28/9, 22/10, 12/11, 16/11) & Route 2 (29/10, 19/11, 3/12, 10/12): 
aan de ingang van Ontmoetingscentrum Atlas (Carnotstraat 110, 2060 Antwerpen) om 13 uur stipt, vanaf 12.45 uur kan je je aanmelden. Einde: 17u.
Vertrek Route 3 (16/11, 23/11, 7/12, 14/12): 
aan de trappen van het nieuwe Justitiepaleis (Simon Bolivarplaats 20, 2000 Antwerpen) om 13 uur stipt, vanaf 12.45 uur kan je je aanmelden. Einde: 17 uur.

Prijs: € 8

Inschrijven verplicht: Vormingplus regio Antwerpen, tel. 03 230 03 33, info@vormingplusantwerpen.be

Een initiatief van de Stad Antwerpen - dienst Samen Leven - en Vormingplus regio Antwerpen, in samenwerking met Motief.
ONTMOETINGEN

Themabezoeken aan gebedsplaatsen in Antwerpen 

Pelgrimage is nog steeds springlevend in Antwerpen, waar de joodse, de christelijke en de moslimgemeenschap op diverse manieren uiting geven aan deze eeuwenoude traditie. Wat betekent pelgrimage vandaag, voor elk van deze gemeenschappen? Welke zijn hun heilige plaatsen? Welke zijn de overeenkomsten en waar liggen de verschillen? Waarom heten ze de drie ‘Religies van het Boek’ en welke rol speelt de Tenach, de Bijbel en de Koran in hun respectievelijke gemeenschap?

Vertegenwoordigers van de Antwerpse joodse, christelijke en moslimgemeenschap beantwoorden deze vragen tijdens themabezoeken in synagogen, kerken en moskeeën. Een afsluitend gesprek tussen vertegenwoordigers van de drie religies vindt plaats in het MAS.


PRAKTISCH

Ontmoeting 1: zondag 5/10 om 11 uur
Hoofdsynagoge Shomre Hadass (Romi Goldmuntz, Van den Nestlei 2, 2018 Antwerpen)
gastheer: Stephan Pollak

Ontmoeting 2: zondag 9/11 om 14 uur
Sint-Pauluskerk (Veemarkt 14, hoek Zwartzustersstraat, 2000 Antwerpen)
gastheer: pastoor Rudy Mannaerts

Ontmoeting 3: donderdag 20/11 om 10 uur
Turkse Moskee (Hizmet Camii, Trapstraat 3, 2060 Antwerpen) 
gastvrouw: Sevda Karaaslan

Ontmoeting 4: zondag 30/11 om 14 uur
Lubavitch synagoge - Chabad House (Belgiëlei 22-24, 2018 Antwerpen)
gastvrouw: Richa Slavaticki

Ontmoeting 5: woensdag 3/12 om 19 uur
Pakistaanse moskee (Masjid Noor Ul Haram, Van Kerckhovenstraat 89, 2000 Antwerpen) 
gastheren: Iqbal Qureshi en Nordin Taouil

Ontmoeting als finissage van ‘Heilige Plaatsen’ in het MAS: 15/1/15 om 20 uur
Interreligieus gesprek tussen vertegenwoordigers van de 3 Antwerpse geloofsgemeenschappen over pelgrimage.
Panelleden: Aaron Malinksy, Rik Hoet en Ahmed Azzouz

PRAKTISCH

Prijs: 
De 5 ontmoetingen in de gebedsplaatsen: 5 eur 
Slotontmoeting in het MAS: gratis

Inschrijven verplicht: Vormingplus regio Antwerpen, tel. 03 230 03 33, info@vormingplusantwerpen.be
Een organisatie van het MAS I Museum aan de Stroom en Samenleven i.s.m. de joodse, christelijke en moslimgemeenschap in Antwerpen.

CONCERT

Graindelavoix in de kathedraal: 14 en 15/11 / 22 uur / 8 eur
De kathedraal in het centrum van Antwerpen was in de 15de en 16de eeuw een charismatische plek die bestond uit ontelbare, kleinere ruimtes, die mensen konden doorkruisen en waarin zich allerlei evenementen afspeelden. Elke plek werd beheerd door een broederschap en had wel iets bijzonders te bieden: een miraculeus beeld, een hoogst uitzonderlijk of bizar relikwie, een mechanisch altaarstuk dat op bijzondere momenten voor de toeschouwers werd geopend en weer gesloten. Bezoekers uit de hele wereld, mensen van verschillende stand en afkomst lieten zich hierdoor in vervoering brengen.
De zangers van Graindelavoix nemen je mee naar die verborgen plekken van de kathedraal en laten je opnieuw de kracht van devoties voelen. Voor het eerst klinken hier opnieuw de gezangen van vergeten meesters van de kathedraal. Dit is een ongewone ontdekkingstocht van een ruimte die we denken te kennen, maar waarvan we de stenen nog nooit zo zagen vibreren.

Met Olalla Alemàn, Albert Riera, Marius Peterson, Arnout Malfliet en Björn Schmelzer (artistieke leiding). Muziek van Johannes Ockeghem, Jacob Obrecht, Nicole Carlir, Antoine Barbé e.a.

Praktisch

Reservering: 
Antwerpen Toerisme & Congres
Grote Markt 13
2000 Antwerpen
tel. +32 (0) 3 232 01 03
visit@stad.antwerpen.be   
 

THEATER

Berlin ‘Jerusalem #1.2’: 24, 25 en 26/10 / 20 uur / 8 eur
Jerusalem[#1], de eerste voorstelling van BERLIN in 2003, werd een stadsportret op drie schermen. 10 jaar na de filmopnames in Jeruzalem, bezoekt BERLIN de heilige stad opnieuw. Geïnterviewden worden terug opgezocht, beelden op elkaar gelegd, een discussie nog eens over gedaan. 

Jerusalem[#1.2], is een gelaagd portret op vijf schermen met een live-soundtrack. Een vrijdag in de heilige stad. Het openen van de Heilige Grafkerk, biddende christenen die aan de veertien staties van Jezus’ kruisweg voorbij gaan, de toestroom naar de Al Aqsa moskee voor het vrijdaggebed, het wachten op de sirene die de sabbat aankondigt en het ritme van de stad doet stilvallen. Een gelaagd portret over één van de meest complexe steden ter wereld en zijn inwoners, 10 jaar geleden en nu.

De soundtrack werd geschreven door Peter Van Laerhoven die eerder ook de muziek voor de voorstellingen Iqaluit, Bonanza, Tagfish en Land’s End componeerde. De muziek wordt gespeeld door Eric Thielemans [percussie], Tristan Driessens [‘ûd], Katelijn Van Kerckhoven [cello] en Peter Van Laerhoven [gitaar/saz].


PRAKTISCH

Locatie: Veilinghuis Bernaerts, Verlatstraat 16-22, 2000 Antwerpen
Spreektaal: Engels/Arabisch/Frans (ondertiteling: Nederlands)
Reservering: 
Antwerpen Toerisme & Congres
Grote Markt 13
2000 Antwerpen
tel. +32 (0) 3 232 01 03
visit@stad.antwerpen.be
 

THEATER

De Kleine Expeditie ‘Mijn stappen zullen mijn woorden zijn. Verhalen langs de heilige weg’: 
15-16/11, 22-23-11, 29-30/11 / 12 wandelingen per dag, tussen 10u en 18u30 / 8 eur

De kleine expeditie en KunstZ nemen u mee op een theatrale wandelbelevenis en vertellen onderweg in de traditie van ‘The Canterbury Tales’ mooie, straffe en stoute verhalen over pelgrims en thuisblijvers.
Antwerpen heeft een rijke geschiedenis als stad waar bedevaarten vertrokken, passeerden en werden volbracht; een brandpunt van dynamisch geloof en religieuze mobiliteit. 
Word een pelgrim in uw eigen stad en ga op zoek naar wat vandaag de dag nog heilig is.

PRAKTISCH 

Locatie: vertrekpunt Begijnhof in de Rodestraat
Reservering: 
Antwerpen Toerisme & Congres
Grote Markt 13
2000 Antwerpen
tel. +32 (0) 3 232 01 03
visit@stad.antwerpen.be
EXTRA EXPO

De Bijbel die er niet kwam
De pauselijke bijbel van Balthasar Moretus
Het Museum Plantin-Moretus is het woonhuis met uitgeverij-drukkerij van de families Plantin en Moretus. Christoffel Plantin drukte ongeveer 2450 werken. Hij was in de tweede helft van de zestiende eeuw de belangrijkste drukker van humanistische en wetenschappelijke werken. Maar vooral religieuze boeken, bijbels en kerkboeken kwamen van zijn drukpersen. In 1573 verwierf hij faam met de uitgave van zijn Biblia regia of koninklijke bijbel. Verdeeld in acht grote folio’s met teksten in het Latijn, Grieks, Hebreeuws, Chaldeeuws en Syrisch, geldt deze uitgave als de grootste typografische onderneming van de 16de eeuw. Tot op vandaag is dit een van de topstukken van de uitzonderlijke collectie van het Museum Plantin-Moretus. 

Naar aanleiding van Heilige Plaatsen – Heilige Boeken brengt het museum de geschiedenis van een onvoltooid project: de polyglotbijbel van Balthasar Moretus. In 1620 vatte Balthasar het plan op voor een nieuwe uitgave van de Biblia regia van Christoffel Plantin. Het zou een pauselijke bijbel worden met een toevoeging van de Arabisch tekst. Het hele plan faalde: het gelobby van de concurrenten uit Parijs en de dubbelzinnige houding van het Vaticaan nekten Balthasars prestigeproject.
Van 17 september tot 14 december 2014 toont het Museum Plantin-Moretus de voorbereidingen van Balthasar Moretus voor de realisatie van dit prestigieus project. Balthasars inspanningen maken op een treffende manier duidelijk dat uitgeven ook in de 17de eeuw een complexe zaak was. Deze tentoonstelling brengt enkele vragen onder de aandacht: ‘Hoe kwam een uitgever aan zijn tekst? Hoe kon hij steun verwerven voor zijn uitgave?’

· Museum Plantin-Moretus, Vrijdagmarkt 22 - 2000 Antwerpen, Tel.: +32 (0)3 221 14 50
museum.plantin.moretus@stad.antwerpen.be, www.museumplantinmoretus.be
· Openingsuren
17 september 2014 – 14 december 2014: van dinsdag tot zondag, van 10 tot 17 uur, Gesloten op maandag

· Toegangsprijs

8 / 6 / 0 eur
Groepen (+12 personen) betalen 6 eur per persoon, Gids 75 eur + 5 eur reservatiekost

Voor meer informatie over dit persbericht
Anneleen Decraene, Persdienst Musea en Erfgoed Antwerpen, tel +32 (0)3 338 62 75, gsm +32 488 57 65 62, anneleen.decraene@stad.antwerpen.be
Beeldmateriaal is downloadbaar via de ftp-server van de stad Antwerpen: https://pers.antwerpen.be (in de map MNE/MPM/De Bijbel die er niet kwam)
Gebruikersnaam: ftp_pers
Wachtwoord: 98BernersLee


EXTRA EXPO

De pelgrimstocht in Antwerpse kerken
Monumentale Kerken van Antwerpen stellen tentoon 

Antwerpen kent een rijke en eeuwenoude traditie van christelijke pelgrimage. Al sinds de Middeleeuwen reisden Antwerpenaren naar Jeruzalem, Rome en Santiago de Compostela. Ook binnen de stad kon men op pelgrimage. De indrukwekkende Calvarie bij de Sint-Pauluskerk verving de tocht naar Jeruzalem en Onze-Lieve-Vrouw op het Stoksken in de Kathedraal trok vele devote gelovigen. 

De vijf monumentale kerken van Antwerpen – de Onze-Lieve-Vrouwekathedraal, Sint-Andrieskerk, Sint-Carolus Borromeuskerk, Sint-Jacobskerk en Sint-Pauluskerk – stellen tijdens de expo Heilige Plaatsen, Heilige Boeken religieuze objecten tentoon rond het thema pelgrimage: reliekhouders, heiligenbeelden, kerkzilver, liturgische gewaden etc.  
Een wandelbrochure toont de weg en wijst op de verschillende objecten waarin dit thema aan de orde is. 

PRAKTISCH

Brochure: De brochure kan u vanaf 19 september downloaden op de website van www.mkaweb.be

Prijs: De brochure is gratis. De toegang tot de Kerken is gratis. Voor de toegang tot de kathedraal betaalt u 6 / 4 eur. Meer info op www.mkaweb.be 

Openingstijden

Sint-Andries- en Sint-Pauluskerk: 
1/9 tot 31/10/2014 dagelijks van 14 tot 17 uur. 
1/1/2014 tot 1/2/2015 enkel op donderdag en zondag van 14 tot 17 uur.

Sint-Jacobskerk:
21 en 28/9, 5,12,19 en 26/10 van 14 tot 16 uur.

Onze-Lieve-Vrouwekathedraal: 
maandag t/m vrijdag 10-17 uur, zaterdag 10-15 uur, zon- en feestdagen van 13-16 uur.

Sint-Carolus Borromeuskerk: 
maandag t/m zaterdag 10-12u30 en 14-17 uur.
EXTRA EXPO

Bedevaarten en Bijbels
De Bibliotheek van het Ruusbroecgenootschap en de afdeling Bijzondere Collecties van de Universiteitsbibliotheek Antwerpen beschikken samen over een uitgebreide erfgoedcollectie met zwaartepunten als devotieliteratuur, Jesuitica en religieuze geschriften. Ze geven daardoor een mooi beeld van het godsdienstige leven van weleer en sluiten nauw aan bij het thema Heilige Plaatsen, Heilige Boeken.
Deze tentoonstelling toont een selectie van zowel gespecialiseerde als meer vulgariserende religieuze literatuur. Markante bijbels en evangeliën staan er naast populaire schoolboekjes met bijbelverhalen, vrije vertellingen van het leven van Jezus naar de vier Evangeliën en bijbelse geschiedenissen met didactische doeleinden.

 

Voor de weinig geletterde gelovigen waren er devotieprenten die door de geestelijkheid massaal ingezet werden. Ook bedevaartplaatsen maakten rijkelijk gebruik van allerlei drukwerk: mirakelboekjes, bedevaartprentjes, vaantjes en huiszegens zoals die verhandeld werden op de belangrijkste bedevaartsplaatsen in Vlaanderen.
PRAKTISCH 
Locatie: Universiteitsbibliotheek Antwerpen, Prinsstraat 13, 2000 Antwerpen

Toegang: Gratis

Openingsuren:
Maandag t/m donderdag: van 8.30 t/m 21 uur

Vrijdag: van 8.30 t/m 19 uur

Zaterdag: van 10 t/m 17 uur

EXTRA EVENEMENTEN in het MAS | Museum aan de Stroom

‘Op tocht naar Santiago de Compostela’  
15/11 om 9u30 – gratis mits reservatie: regioantwerpen@compostelagenootschap.be

De wegen naar Santiago de Compostela worden jaarlijks door duizenden bewandeld, om zich te herbronnen langsheen paden vol van traditie. 

De pelgrimswegen naar Santiago de Compostela zijn verschillende routes naar “Santiago de Compostela in Spanje”, waar zich het graf van de apostel Jacobus zou bevinden. De routes in Frankrijk zijn sinds 1998 opgenomen in de “Werelderfgoedlijst van UNESCO”.

Alvorens je dit culturele, sportieve of spirituele avontuur aanvangt, is het goed je hierop voor te bereiden.

Een ontmoetingsmoment met getuigenissen, verhalen en praktische wenken die je een inzicht kunnen geven van wat  “op pad gaan” kan betekenen.

‘CHANOEKA in het MAS. Het joodse feest van het licht’ //  22/12 om 17u30 - gratis

Op vele plaatsen in de wereld worden jaarlijks ter gelegenheid van het Chanoeka feest in het publiek kandelaars aangestoken (bij Ground Zero en het Vrijheidsbeeld in New York, bij de Eifeltoren in Parijs en bij de voormalige Berlijnse Muur, enz.). 
Het licht van de Chanoeka kandelaar symboliseert de overwinning van vrijheid over onderdrukking en van het spirituele over het materiële. Het ‘Feest der Lichten’ illustreert hoe een kleine hoeveelheid licht grote duisternis kan overwinnen en herinnert aan de heringebruikname van de Tempel in Jeruzalem. Ook in Antwerpen is dit een traditie. Op 22 december 2014 wordt de Chanoeka kandelaar in het MAS aangestoken. 
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